Приложение 3
«Учим теорию» для 8 класса

ВОПРОСЫ:
 1. Тепловые явления

1. Что характеризует температура?

2. В чем измеряется температура?

3. От чего зависит температура тела?

4. Какие явления называются тепловыми?

5. Что называется тепловым движением?

6. Какие два вида механической энергии вы знаете ?

7. Что называется внутренней энергией?

8. От чего зависит и от чего не зависит внутренняя энергия тела .

9. Как зависит внутренняя энергия от температуры?

10. Назовите способы изменения внутренней энергии.

11. Что называется теплопередачей?

12.Как можно осуществить теплопередачу?

13. Что такое теплопроводность?

14.Что такое конвекция?

15. Что такое излучение?

16. Что такое количество теплоты?

17. От чего зависит  количество теплоты?

18. В каких единицах измеряется количество теплоты?

19. Что такое удельная теплоемкость?

 20.Что означает запись: удельная теплоемкость цинка = 400 Дж/ кг °C

 21. Как вычислить количество теплоты, необходимое для нагревания или выделяемое при охлаждении?

22. Как меняется  внутренняя энергия тел при теплообмене?

23. Что такое удельная теплота  сгорания топлива?

24. Что означает запись: удельная теплота сгорания бензина  = 4,6  10  Дж/ кг?

25. Как вычислить общее количество теплоты, выделяемое при сгорании топлива?

26. Как формулируется закон сохранения и превращения энергии для тепловых процессов?

2. Изменение агрегатных состояний вещества

1. Что называется плавлением тела?

2. Что называется температурой плавления тела?

3. Что называется отвердеванием (кристаллизацией)?

4.  Что называется температурой отвердевания (кристаллизации)?

5. Что такое удельная теплота плавления?

6. Что означает запись: удельная теплота плавления льда  = 3,4  10  Дж/ кг?

7. Как вычислить  количество теплоты, необходимое для плавления кристаллического тела?

8. Что такое парообразование ?

9. Что такое испарение?

10. От чего зависит скорость испарения?

11.  Что значит динамическое равновесие между жидкостью и газам?

12. Что называется насыщенным паром?

13. Что называется ненасыщенным паром?

14.  Что называется конденсацией?

15. Что такое кипение?

16. Что называется температурой кипения?

17. Что называется абсолютной влажностью?

18. Что называется относительной влажностью?

19. Что называется точкой росы?

20. Какие приборы используют для измерения влажности воздуха?

21. Что называют удельной теплотой парообразования?

22. Что означает выражение – удельная теплота парообразования воды 2,3  10 Дж/кг?

23. Как вычислить количество теплоты необходимое для превращения в пар жидкость?

24. Что называют тепловым двигателем?

25. Что такое КПД теплового двигателя?

3. Электрические явления

1. Что такое электризация тел?

2. Что такое электрический заряд?

3. Какие два вида зарядов вы знаете?

4. как взаимодействуют между собой электрические заряды?

5. Что такое электроскоп?

6. Какие тела называют проводниками, а какие диэлектриками (непроводниками)?

7. Что такое электрическое поле?

8.  Что называется электрической силой?

9. Что такое электрон?

10. Как найти электрический заряд тела?

11. Как устроен атом?

12. Что такое ион?

13. Что значит тело электрически нейтрально?

14. Какие электроны называются свободными? 

15. Что такое заземление?

16. Что называется электрическим током?

17. Какие источники электрического тока вы знаете?

18. Назовите основные части электрической цепи.

19. Какие действия электрического тока вы знаете?

20. Что такое сила тока?

21. Каким прибором измеряют силу тока?

22. Что такое электрическое напряжение?

23. Каким прибором измеряют напряжение?

24. Как связаны между собой сила тока и напряжение?

25. Что называется электрическим сопротивлением?

26. Что такое удельное сопротивление вещества?

27. Сформулируйте закон Ома для участка цепи.

28. Что такое реостат? 

29. Последовательное соединение проводников

30. Параллельное соединение проводников

31. Как вычислить работу электрического тока?

32. Как вычислить мощность электрического тока?

33. Сформулируйте закон Джоуля – Ленца

34. Что такое короткое замыкание?

35. Для чего служат плавкие предохранители?

4.Электромагнитные явления

1. Что такое магнитное поле?

2. Что такое магнит?

3. Что такое магнитные линии?

4. Охарактеризуйте магнитное поле катушки с током.

5. Что такое электромагнит?

6. Охарактеризуйте магнитное поле Земли.

7. как действует магнитное поле на проводник с током?

5. Световые явления

1. Что такое свет?

2. Назовите источники света.

3. Охарактеризуйте распространение света.

4. Сформулируйте закон отражения света.

5. Что такое обратимость световых лучей?

6. Что такое плоское зеркало?

7. Сформулируйте закон преломления света.

8. Что такое линза?

9. Как вычислить оптическую силу линзы?

10. Какое изображение может давать линза?

ОТВЕТЫ:
1.Тепловые явления

1. Температура характеризует степень нагретости тела.

2. Температура измеряется с помощью термометра и выражается в градусах Цельсия ( °C).

3. Температура тела зависит от скорости движения молекул.

4. Явления, связанные с нагреванием или охлаждением тел, с изменением температуры, называются тепловыми.

5. Беспорядочное движение частиц, из которых состоят тела, называют тепловым движением.

6. Существует два вида механической энергии: кинетическая и потенциальная, они могут превращаться друг в друга и в другие формы энергии.

7. Кинетическая энергия всех молекул, из которых состоит тело, и потенциальная энергия их взаимодействия составляют внутреннюю энергию.

8. Внутренняя энергия зависит от температуры тела, агрегатного состояния вещества. Внутренняя энергия тела не зависит ни от механического движения тела, ни от положения тела относительно других тел.

9. При повышении температуры внутренняя энергия тела увеличивается, так как увеличивается средняя скорость движения молекул. С понижением температуры, наоборот, внутренняя энергия тела уменьшается. Таким образом,  внутренняя энергия тела меняется при изменении скорости движения молекул.

10. Внутреннюю энергию можно изменить путем совершения работы и путем теплопередачи.

11. Процесс изменения внутренней энергии без совершения работы над телом называется теплопередачей.

12. Теплопередачу можно осуществить тремя способам: 1)теплопроводность , 2) конвекцией, 3) излучением

13. Теплопроводность – это явление передачи энергии от одной тела части тела к другой или от одного тела к другому при их непосредственном контакте. При теплопроводности не происходит перенос вещества от одного тела к другому. Теплопроводность у различных веществ различная. Самой низкой теплопроводностью обладает вакуум.

14.  Конвекция – это процесс теплопередачи, при котором энергия переносится самими струями жидкости или газа. Различают два вида конвекции: естественную (или свободную) и вынужденную. Для того чтобы в жидкостях и газах происходила конвекция их нагревают снизу. Конвекция в твердых телах происходить не может.

15.  Излучение- это процесс теплопередачи, при котором энергия передается  от одного тела к другому без переноса вещества. Излучают энергию все тела. Чем выше температура тела, тем больше энергии передает он путем излучения. При поглощении энергии тела нагреваются по-разному в зависимости от состояния их поверхности.

16.  Энергия, которую получает  или теряет тело при теплопередаче, называют количеством теплоты. Количество теплоты обозначается буквой Q

17. Количество теплоты, которое необходимо для нагревания тела (или выделяется при остывании), зависит от массы этого тела, от изменения его температуры и рода вещества.

18.  Количество теплоты измеряется в джоулях – Дж или калориях. Калория – это количество теплоты, которое необходимо для нагревания 1 г воды на 1 °C. 1 кал = 4,19 Дж.

19. Физическая величина, численно равная количеству теплоты, которое необходимо передать телу массой 1 кг для того, чтобы его температура изменилась на 1 °C, называется удельной теплоемкостью вещества. Удельная теплоемкость обозначается буквой с и измеряется в Дж/ кг °C. Удельная теплоемкость вещества, находящегося в различных агрегатных состояниях различна.

20. Это означает, что для нагревания цинка массой 1 кг на 1 °C необходимо количество теплоты равное 400 Дж. При охлаждении цинка массой 1 кг на 1 °C выделится количество теплоты 400 Дж.

21.  Чтобы вычислить количество теплоты, необходимое для нагревания или выделяемое при охлаждении, следует удельную теплоемкость умножить на массу тела и на разность между конечной и начальной температурами:          Q = c m (t ­ t)

22.  Если между телами происходит теплообмен, то внутренняя энергия всех нагревающихся  тел увеличивается на столько, на сколько уменьшается внутренняя энергия остывающих тел.

23.  Физическая величина, показывающая, какое количество теплоты выделяется при полном сгорании топлива массой 1 кг, называют удельной теплотой сгорания топлива. Удельная теплота сгорания обозначается буквой q. Единицей удельной теплоты сгорания является Дж/кг.

24.  Это означает, что при полном сгорании бензина массой 1 кг выделится 4,6  10 Дж/кг.

25.  Общее количество теплоты, выделяемое при сгорании топлива, вычисляется по формуле: Q=mq

26.  Во всех явлениях, происходящих в природе, энергия не возникает и не исчезает. Она только превращается из одного вида в другой, при этом ее значение сохраняется.

2. Изменение агрегатных состояний вещества

1.  Переход вещества из твердого  состояния в жидкое, называется плавлением.

2. Температуру, при которой вещество плавиться, называют температурой плавления вещества. В течении всего времени плавления  температура тела не меняется. При  температуре плавления внутренняя энергия вещества в жидком состоянии больше внутренней энергии в твердом состоянии.

3. Переход вещества из жидкого состояния в твердое, называют отвердеванием или кристаллизацией.

4. Температура, при которой вещество отвердевает (плавиться), называют температурой отвердевания  или кристаллизации. Вещества  отвердевают при той же температуре, при которой плавятся. В течении всего процесса отвердевания (кристаллизации) температура тела не меняется.

5. Физическая величина, показывающая, какое количество теплоты необходимо сообщить кристаллическому телу массой 1 кг, чтобы при температуре плавления полностью перевести его в жидкое состояние, называется удельной теплотой плавления. Удельную теплоту плавления обозначают буквой λ. Ее единица – Дж/кг.

6.  Это означает, что для превращения куска льда массой 1 кг, взятого  при  температуре плавления ( 0 °C), в воду такой же температуры требуется затратить 3,4  10 Дж энергии.

7. Чтобы вычислить количество теплоты Q, необходимое для плавления кристаллического тела массой m, взятого при его температуре плавления и нормальном атмосферном давлении, нужно удельную теплоту плавления λ умножить на массу тела m: Q=mλ. При отвердевании кристаллического вещества выделяется точно такое же количество теплоты, которое поглощается при его плавлении. Внутренняя энергия тела при этом уменьшается.

8. Явление превращения жидкости в пар называется парообразованием.

9. Парообразование, происходящее с поверхности жидкости, называется испарением. Испарение происходит при любой температуре. Внутренняя энергия жидкости при испарении уменьшается. Если нет притока энергии к жидкости извне, испаряющаяся жидкость охлаждается.

10. Скорость испарения  зависит от рода жидкости. Испарение происходит тем быстрее, чем выше температура жидкости. Скорость испарения жидкости зависит от площади ее поверхности. При ветре испарение жидкости происходит быстрее

11.  Динамическое равновесие между жидкостью и газом наступает в закрытом сосуде, когда число молекул покинувших жидкость будет равно числу молекул возвратившихся в жидкость.

12. Пар,  находящийся в динамическом равновесии со своей жидкостью, называется насыщенным паром.

13. Пар, не находящийся в состоянии равновесия со своей жидкостью, называется ненасыщенны.

14. Явление превращения пара в жидкость называется конденсацией. Конденсация пара сопровождается выделением энергии. Конденсируясь пар отдает то количество энергии, которое пошло на его образование.

15. Кипение – это интенсивный переход жидкости в пар, происходящий с образованием пузырьков пара по всему объему жидкости при определенной температуре.

16. Температура, при которой жидкость кипит, называют температурой кипения. Во  время кипения температура жидкости не меняется. С ростом давления увеличивается температура кипения жидкости, и наоборот.

17. Абсолютная влажность p показывает, сколько граммов водяного пара содержится в воздухе объемом 1 м³ при данных условиях, т. е плотность водяного пара.

18. Относительной влажностью воздуха φ называют отношение абсолютной влажности воздуха p к плотности p насыщенного водяного  пара при той же температуре, выраженной в процентах . φ=p/p100%.

19. Температура, при которой пар, находящийся в воздухе, становиться насыщенным, называется точкой росы.

20. Для  определения влажности воздуха используют такие приборы, как гигрометр и психрометр. Гигрометры бывают двух видов – конденсационные и волосные.

21. Физическая величина, показывающая, какое количество теплоты необходимо, чтобы обратить жидкость массой 1 кг в пар без изменения температуры, называется удельной теплотой парообразования. Удельную теплоту парообразования обозначают буквой L. ее единица Дж/кг.

22. Для превращения воды массой 1 кг в пар при температуре 100 °C требуется 2,3  10 Дж/кг.

23. Чтобы вычислить количество теплоты Q необходимое для превращения в пар жидкости любой массы, взятой при температуре кипения, нужно удельную теплоту парообразования L умножить на массу m. Q=Lm

24.  Тепловым двигателем называют машины, в которых внутренняя энергия топлива превращается в механическую энергию. Существует несколько видов тепловых двигателей: паровая машина, двигатель внутреннего сгорания, паровая и газовая турбины, реактивный двигатель.

25. Отношение совершенной полезной работы двигателя, к энергии, полученной от нагревателя, называют коэффициентом полезного действия теплового двигателя. КПД =A/Q  или  КПД= Q-Q/Q  100%. КПД двигателя всегда меньше единицы

3. Электрические явления

1.  Электризация тел – это процесс сообщения телу электрического заряда. Электризация трением происходит при соприкосновении двух различных тел в результате чего на поверхности одного тела оказывается положительный заряд, другого – отрицательный..

2. Электрический заряд (количество электричества) – это физическая величина, характеризующая свойства тел или частиц вступать в электромагнитные взаимодействия и определять значения сил и энергий при таких взаимодействиях. Он обозначается буквой q. За единицу электрического заряда принят кулон (Кл). 

3. Существует два вида электрического заряда: положительный и отрицательный. Положительный заряд получают на стеклянной палочке при трении ее о шелк, отрицательный заряд получает эбонитовая палочка при трении ее о мех.

4. Тела, имеющие электрические заряды одинакового знака, взаимно отталкиваются, а тела, имеющие заряды противоположного знака, взаимно притягиваются.

5. Электроскоп – это простейший прибор для обнаружения электрических зарядов и приблизительного определения их величины. Заряженный электроскоп позволяет обнаружить, каким зарядом наэлектризовано то или иное тело.

6. По способности передавать электрический заряд вещества  делятся на проводники и непроводники электричества. Проводниками называются тела, через которые электрические заряды могут проходить от заряженного тела к незаряженному. Непроводниками (диэлектриками) называют такие тела, через которые электрические заряды не могут переходить от заряженного тела к незаряженному.

7. Электрическое поле – это особый вид материи, отличающийся от вещества. Вблизи заряженных тел действие поля сильнее, а по мере удаления от него поле слабее. Электрическое поле, окружающее один из зарядов, действует с некоторой силой на другой заряд, помещенный в поле первого заряда.

8. Сила, с которой электрическое поле действует на внесенный в него электрический заряд, называют электрической силой..

9. Электрон – это частица с наименьшим отрицательным зарядом. Его заряд равен 1,6  10 Кл.

10. Заряд любого тела составляет целое кратное от элементарного электрического заряда, т. е Q=nq.

11. Строение атома таково: в центре атома находится ядро, состоящее из протонов и нейтронов, а вокруг ядра движутся электроны. Ядро заряжено положительно. Протон – это положительно заряженные частицы их заряд равен + 1,6  10  Кл.. Каждый протон имеет массу в 1840 раз большую, чем, масса электрона. Нейтроны – не имеют электрического заряда. Атом в целом нейтрален потому, что положительный заряд ядра равен отрицательному заряду всех электронов.

12. Атом, потерявший один или несколько электронов, уже не является нейтральным, а будет иметь положительный заряд. Его называют положительным ионом. Лишний электрон, присоединившийся к нейтральному атому принимает отрицательный заряд и становиться отрицательным ионом.

13. Если сумма всех отрицательных зарядов в теле равна по абсолютному значению сумме всех положительных зарядов и тело в целом не имеет заряда, то оно электрически нейтрально.

14. В металлах электроны, наиболее удаленные от ядра, покидают свое место и свободно движутся между атомами – эти электроны называются свободными. Те вещества, в которых есть свободные электроны, являются проводниками. Те вещества, в которых электроны прочно удерживаются в своих атомах и не могут двигаться, называются диэлектриками. Свободные электроны движутся под действием поля.

15. Заземление – это передача заряда земле. Чем больше тело, которому передают заряд, тем большая часть заряда на него перейдет.

16. Электрическим током называется упорядоченное (направленное) движение заряженных частиц. Чтобы получить электрический ток в проводнике, надо создать в нем электрическое поле. Электрическим током в металлах называют направленное движение свободных электронов. За направление электрического тока принято движение положительно заряженных частиц (от + источника тока к -)

17. Электрическое поле в проводниках создается и может длительное время поддерживается источником электрического тока. один полюс источника тока заряжается положительно, другой отрицательно. В источниках тока в процессе работы по разделению заряженных частиц происходит превращение механической энергии, внутренней энергии или какой-нибудь другой энергии в электрическую. К источникам энергии относятся: электрофорная машина, термоэлемент, фотоэлемент, гальванический элемент, аккумулятор, генератор.

18. Электрическая цепь состоит из источника тока , приемников (или потребителей) электрического тока , замыкающих устройств и соединительных проводов.. Простейшая электрическая цепь состоит из источника тока, приемника, замыкающего устройства и соединительных проводников. Чтобы в цепи был ток, цепь должна быть замкнута. Чертежи, на которых изображены способы соединения электрических приборов в цепь, называют схемами. 

19. Электрический ток оказывает: тепловое действие, химическое действие, магнитное действие.

20. Сила тока I равна отношению электрического заряда q, прошедшего через поперечное сечение проводника, ко времени его прохождения t, т. е  I=qt. Сила тока измеряется в амперах (А). За единицу силы тока принимают силу тока, при которой отрезки  параллельных проводников длиной 1 м , расстояние между которыми 1 м, взаимодействуют с силой 2  10  Н. 1А = 1Кл/ 1 с.

21. Силу тока в цепи измеряют прибором, называемым – амперметром.. амперметр включают в цепь последовательно с тем прибором, силу тока в котором измеряют.

22. Электрическое напряжение (или напряжение) – это физическая величина, характеризующая электрическое поле. Она обозначается буквой U и измеряется в вольтах (В). 1В = 1 Дж/ 1Кл  Напряжение показывает, какую работу совершает электрическое поле при перемещении единичного положительного заряда из одной точки в другую. U=A/q – напряжение равно отношению работы тока на данном участке к электрическому заряду, прошедшему по этому участку.

23. Для измерения напряжения на полюсах источника тока или на каком-нибудь участке цепи применяют прибор, называемый вольтметром. Зажимы вольтметра присоединяются к тем точкам цепи, между которыми надо измерить напряжение.

24. Сила тока в проводнике прямо пропорциональна напряжению на концах проводника.

25.  Сопротивление проводника R– это физическая величина пропорциональная длине проводника, обратно пропорциональная площади его поперечного сечения и зависит от вещества проводника. R=pl/S. За единицу сопротивления принимают 1 Ом – сопротивление такого проводника, по которому при напряжении на концах проводника 1 вольт сила тока равна 1 амперу. 1 Ом = 1В/1А

26. Сопротивление проводника из данного вещества длиной 1 м, площадью поперечного сечения 1 м², называется удельным сопротивлением вещества. Обозначается буквой p и измеряется в Ом м²/м. чем меньше удельное сопротивление проводника, тем лучше оно проводит электрический ток.

27. Закон Ома читается так: сила тока в участке цепи прямо пропорциональна напряжению на концах этого участка и обратно пропорциональна его сопротивлению. I=U/R.

28. Это физический прибор для регулирования силы тока в цепи.

29. Последовательное соединение это такое соединение при котором не образуется узлов. При параллельном соединении сила тока в любых частях цепи одна и та же, т. е I= I =I. Общее сопротивление цепи при параллельном соединении равно сумме сопротивлений отдельных проводников R=R +R. Полное напряжение в цепи при последовательном соединении, или напряжение на полюсах источника тока, равно сумме напряжений на отдельных участках цепи: U=U +U

30. Параллельное соединение- это такое соединение при котором есть точка, где ток расходится, и есть точки, где эти токи сходятся. Напряжение  на концах всех параллельно соединенных проводников одно и то же U=U =U . Сила тока в неразветвленной части цепи равна сумме сил токов в отдельных параллельно соединенных проводниках. I= I +I. Общее сопротивление вычисляется по формуле: 1/R=1/R +1/R.

31. Чтобы определить работу электрического тока на каком-либо участке цепи, надо напряжение на концах этого участка цепи умножить на электрический заряд (количество электричества), прошедший по нему: A=Uq или A=UIt – работа электрического тока на участке цепи равна произведению напряжения на концах этого участка на силу тока и на время, в течении которого совершалась работа. Работу измеряют в джоулях (Дж) 1 Дж= 1 В*1А*1с или 1Дж=1Вт*1с

32. Мощность электрического тока Р– это физическая величина, равная отношению работы А кА времени t, за которое она совершается. P=IU. Мощность измеряется в ваттах (Вт) 1Вт= 1А*1В или 1Вт=1Дж/1с

33. Количество теплоты, выделяемое проводником с током, равно произведению квадрата силы тока , сопротивление проводника и времени. Q=I²Rt  или  Q=IUt.

34. Коротким замыканием называют соединение концов участка цепи проводником, сопротивление которого очень мало по сравнению с сопротивлением участка цепи, что приводит к значительному увеличению силы тока в цепи.

35. Назначение предохранителей сразу отключить линию, если сила тока вдруг окажется больше допустимой нормы. Предохранители с плавящимся проводником называются плавкими предохранителями.

4.Электромагнитные явления

1. Магнитное поле существует вокруг любого проводника с током, т. е. вокруг движущихся электрических зарядов. Магнитное поле обнаруживается по его действию на магнитную стрелку. Магнитная стрелка имеет два полюса - северный и южный. Линию, которая соединяет полюсы магнитной стрелки, называют ее осью.  Источником магнитного поля являются – электрический ток и магниты (постоянные и искусственные).

2. Магниты бывают естественные и искусственные. Естественные магниты – это куски железной руды, обладающие способностью притягивать к себе находящиеся вблизи железные предметы. Искусственные магниты – это железные предметы, получившие магнитные свойства в результате контакта с естественным магнитом  или намагниченные в магнитном поле. Те места, где обнаруживаются наиболее сильные магнитные действия, называются полюсами магнита. У магнита их два – южный(S) и северный (N)

3. Линии, вдоль которых в магнитном поле располагаются оси маленьких магнитных стрелок, называются магнитными линиями поля. магнитные линии магнитного поля тока представляют собой замкнутые кривые, охватывающие проводник.. За направление магнитных линий принято направление, на которое указывает северный полюс магнитной стрелки, т. е. силовые линии направлены от северного полюса постоянного магнита (N) к южному полюсу(S).

4. Магнитные линии магнитного поля катушки с током являются замкнутые кривые. Принято считать, что вне катушки они направлены от северного полюса к катушки южному. Магнитное поле катушки с током тем сильнее, чем больше витков в ней. При увеличении силы  тока действие магнитного поля катушки с током усиливается, при уменьшении – ослабляется. Железо, введенное внутрь катушки, усиливает магнитное действие катушки.

5. Катушка с железным сердечником внутри называется электромагнитом.

6. Земля – гигантский естественный магнит. Северный магнитный полюс Земли находится вблизи Южного географического полюса. Южный магнитный полюс Земли находится вблизи Северного географического полюса Земли. Магнитные бури возникают в период усиления солнечной активности и вызваны проникновением заряженных частиц. Магнитные аномалии – это области земного шара, в которых направление магнитной стрелки постоянно откланяется от направления магнитной линии Земли.

7. Магнитное поле действует с некоторой силой на любой проводник стоком, находящийся в этом поле. Направление движения проводника зависит от направления тока в нем и от расположения  полюсов магнита. Практическое значение имеет  вращение проводника с током в магнитном поле. На основе этого устроен электрический двигатель

5. Световые явления

1. Свет – это излучение, но лишь та его часть, которая воспринимается глазом. Скорость света 300 000 000  м/с

2. Тела, от которых исходит свет, являются источниками света. Источники света подразделяются на естественные и искусственные. Естественные источники света – Солнце, звезды, молния, а также светящиеся объекты животного и растительного мира. искусственные источники делятся на тепловые и люминесцентные. если размеры светящегося тела намного меньше расстояния, на котором мы оцениваем его действие, то светящееся тело называется точечным источником.

3. Свет распространяется прямолинейно. Световой луч – это линия, вдоль которой распространяется энергия от источника света. Прямолинейность распространения света в однородной среде объясняет образование тени и полутени. Тень – это та область пространства, в которую не попадает свет от источника. Полутень – это та область, в которую попадает свет от части источника света.

4. Луч, падающий и отраженный, лежат в одной плоскости с перпендикуляром, проведенным к границе раздела двух сред в точке падения луча. Угол падения равен углу отражения. 

5. Падающий и отраженный луч могут меняться местами. Это свойство называется обратимостью световых лучей.

6. Плоским зеркалом называют плоскую поверхность, зеркально отражающую свет. Зеркало дает мнимое изображение. Мнимое изображение в плоском зеркале находится на таком же расстоянии от зеркала, на каком находится сам предмет. Размеры изображения предмета в плоском зеркале равны размерам предмета.

7. Луч падающий, преломленный и перпендикуляр, проведенный к границе раздела двух сред в точке падения луча, лежат в одной плоскости. Отношение синуса угла падения к синусу угла преломления есть величина постоянная для двух сред sinά/sinβ=n, где n – относительный показатель преломления среды – показывает, во сколько скорость света в первой среде, больше скорости света во второй среде.

8. Линзами называются прозрачные тела, ограниченные с двух сторон сферическими поверхностями. Линзы бывают двух видов: выпуклые и вогнутые. Выпуклые линзы – собирающие,  вогнутые – рассеивающие). Прямая проходящая через центр линзы называется оптической осью. У каждой линзы два фокуса  – по одному с каждой стороны. Расстояние от линзы до фокуса называется фокусным расстояние F (измеряется в метрах).

9. Оптическая сила линзы – это величина, обратная ее фокусному расстоянию. Обозначается буквой D, измеряется в диоптриях (дптр) D=1/F. 1 диоптрия – это сила линзы, фокусное расстояние которой равно 1 м

10. Собирающие линзы: 1) если предмет расположен между оптическим центром О и фокусом F – прямое , увеличенное, мнимое; 2) предмет расположен в фокусе F – изображение находится в бесконечности; 3) предмет находится в двойном фокусе – действительное, обратное, равное предмету; 4) предмет находится за двойным фокусом – действительное, уменьшенное, обратное; 5) предмет находится между фокусом и двойным фокусом- действительное, уменьшенное и перевернутое. Рассеивающая линза – прямое, уменьшенное, мнимое.
